

■“思政巴士第二季”系列报道

# 奉化水蜜桃为何特别甜?

7月18日,伴随着盛夏的蝉鸣,30余名来自奉化居敬小学、宁波第二技师学院、海曙中学等学校的中小学生,在宁波市四眼碛中学老师陈家晶的带领下,走进奉化区莼湖街道章胡村,开启了一场奇妙的寻“味”之旅。

这是“思政巴士第二季·走进绿水青山的世界”第五讲的活动内容。

□现代金报 | 雨派  
记者 张志龙  
实习生 莫云娜

## 桃园里有很多“秘密”

正是吃水蜜桃的季节,奉化的水蜜桃闻名遐迩,师生们第一站就来到了婵姐桃园。

桃园里一片翠绿,一个个黄色的纸袋挂在翠绿的树丛中。“同学们,你们知道为什么要给桃子套袋吗?”本次思政巴士授课老师陈家晶问。

“为了防虫子偷桃吃。”“套了袋子,小鸟就不知道里面是桃子。”“防止灰尘落在上面,保证桃子干净。”孩子们一个个抢着回答。

婵姐的桃园种植了黄金水蜜桃、蟠桃、良方、玉露等品种。同学们在体验采摘、包装的过程中,还发现了果园的“致富密码”——果树认养制。挂着领养牌的桃树由客户认购,婵姐负责日常照料,成熟后直接寄送。“认养模式让今年的桃子销量翻番呢!”婵姐笑得比蜜桃还甜。

孩子们跟着婵姐采摘桃子的同时,助教老师周泽雨带着一组学生开始研究果园土壤。

章胡村背山面海,桃园所处的位置早年是一片滩涂。“很多人说,海边的水果特



在桃园采摘体验。记者 张培坚 摄

别甜,这会不会和海水有关系呢?”陈家晶老师介绍,敢于尝试的婵姐在果园管理中,每年增加了一到两次海水浇灌。

“根部表层土壤PH值是8,偏碱性;往下深入10至15厘米的PH值6.3,开始偏酸性。”周泽雨老师边测量边向同

学们解释,PH值5至6比较适合果树生长。“表层土壤偏碱性,可能和之前浇过海水有关。”

“原来海水也可以用来浇果园,真的想不到。”宁波第二技师学院学生吴博文说。

## 测一测水蜜桃的“甜度”

走出婵姐的果园,同学们来到了位于章氏宗祠的海洋展馆,在章胡村网格员吴娟的带领下,走进蓝色的海洋世界。

章胡村历史底蕴深厚,章、胡、董三姓聚居,保留半农半渔传统。“下饭呀,三碗鱼烤”“老蟹还是小蟹乖,小蟹打洞会转弯”“黄鱼咕咕叫,虾潺开口笑”……在渔村谚语和歌谣中,章胡村一幅百年来半农半渔的图景展现在师生们面前。

吴娟介绍,海洋经济是章胡村的支柱产业之一。海带养殖,苔菜、奉蚶、牡

蛎,都是当地的特色。“奉化有名的千层饼里,就有苔菜。”

本次思政巴士的第三站,是一场别开生面的移动实验课。助教老师周泽雨带领同学们用光学糖度仪,测量不同品种桃子的甜度。居敬小学的杨启航和夏菡悠同学,分别用亲身品尝和仪器测量,在蟠桃、黄金水蜜桃、良方和玉露四个品种中挑出了最甜的一个。

来自宁波第二技师学院的章子贤、朱鸿侃同学还现场模拟为章胡村的水蜜桃进行直播带货。

从田间地头到市民口中,水蜜桃要

走过一条漫长的路。那么,如何让这条路走得更顺利?同学们展开了一场头脑风暴,有的建议打造当地品牌ID,有的提出降低价格薄利多销,还有小朋友建议给水蜜桃画上可爱的笑脸,换上更漂亮的包装……

陈家晶老师总结道:“章胡村的‘甜’,是自然的馈赠,是农人的匠心,更是科技与传统的交融。”这场三线并进的思政课——地理溯源探生态,历史文脉寻根脉,生态农业看发展,让“绿水青山就是金山银山”的理念,在少年们心中落地生根。

7月25日清晨,“思政巴士第二季·走进绿水青山的世界”系列活动继续开展,来自海曙区古林镇中心小学、宁波市鄞州职业高级中学和宁波第二技师学院的近50名师生共赴慈溪市沿山生态共富专线。

“今天的线路中藏着两个会变魔术的地方——鸣鹤古镇把清河水变成了‘聚宝盆’,方家河头村让老房子和古樟树变成了‘摇钱树’。”主讲老师、宁波幼儿师范高等专科学校张帅帅的开场白点燃了同学们的好奇心。

□现代金报 | 雨派  
记者 马亭亭 张培坚  
实习生 朱秋彤

# 古镇古村凭啥吸引游客?

## 鸣鹤古镇:老建筑焕新,一湖碧波成美景

大巴停靠在白洋湖边的鸣鹤古镇,波光粼粼的湖面上,“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”,师生们被眼前的美景深深吸引。然而,眼前这一湖碧波,并非天生丽质。“以前湖水会发绿发臭,就像感冒了一样。”张帅帅老师的话让同学们惊讶不已。

那么,治愈的“药方”是什么呢?答案藏在湖边不起眼的小站里——水质自动监测站。它如同24小时在岗的“湖泊医生”,每小时精准“把脉”水温、透明度、PH值等关键指标。随后,同学们领

取了检测试纸,化身“小小水质监测员”,亲手测试,感受科技守护的力量。

漫步湖滨绿道,脚下是专业的跑步道,旁边是自行车道。“看,那就是浙江省桨板公开赛举办的地方。”张帅帅指着开阔的湖面介绍。赛事带来的不仅是运动员们展现的精彩,更有人气与收入,观众、游客纷至沓来,他们住进古色古香的客栈,品尝地道的农家菜,村民的“钱袋子”自然鼓了起来。

“良好生态环境是最普惠的民生福祉,保护生态,最终是为了让百姓生活更美

好。”张帅帅老师道出了古镇建设的真谛。

走进鸣鹤古镇的中街历史文化街区,“微改造、精提升”的理念无处不在。曾经的银号(旧时银行)、崇敬堂(国医馆)、彭公祠(廉洁教育基地),在精心修缮后,变成了飘着咖啡香的书吧、展示中医文化的国医馆……老宅院在保留历史韵味的同时,成为文化体验和休闲消费的新空间。

张帅帅总结道:“这就是‘文脉+生态’的振兴密码,让老建筑‘活’起来,文化传承下去,经济价值自然涌现。”

## 方家河头村:古村新貌,两株老樟树成地标

大巴驶入绿意盎然的方家河头村。方氏宗祠、刺史第……一栋栋承载着数百年历史的文保建筑静静矗立。以前有人觉得它们破败不堪,想拆掉,但实际上,这些老房子见证了历史的变迁。

遵循“修旧如旧”的原则,人们用同样的木头、同样的工艺替换腐朽部件,让古建筑“延年益寿”而非“改头换面”。走进方氏宗祠的偏房,老房子的厚重感加上新业态的活力,混合成了独特的“致富香”,这令同学们啧啧称奇。

村中兰屿公园南首,有两株树龄约

500年的古樟——鸳鸯樟,成了村里的一大景点,“鸳鸯樟下到一到,相敬如宾同到老……”张帅帅念起了当地的民谣。这美好的寓意吸引着无数年轻人前来打卡许愿,古树成了带动乡村旅游、婚庆产业的“金字招牌”,诠释着生态资源的文化附加值。

宁波市鄞州职业高级中学24工业机器人班的学生陈珂楠深有感触地说:“古村依托‘绿水青山就是金山银山’的致富理念,传承地方文化,开发富有地方特色的民俗,生态致富在这里有了具象化的呈现。我们要切实保护一草一木,同时也要运用所学知识,讲好家乡

的‘生态文明’故事,在传承中不断创新。”

从鸣鹤古镇驶向方家河头的路上,张帅帅组织起了知识问答和趣味辩论。“生态系统的‘生产者’主要指哪种生物?A.兔子 B.草 C.狮子?”——“草!”同学们响亮回答。

基础认知题、环保实践题、生物多样性题、生态系统题、气候变化与可持续发展题、趣味互动题……大巴车内,智慧碰撞,笑语不断,大家在轻松的行程中收获了知识,这趟穿行于绿水青山间的旅程,将书本上的“两山”理念,变成了触手可及的生动实践。